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БИОЗЕМЕДЕЛИЕТО – ПРИОРИТЕТ ЛИ Е ТО ЗА БЪЛГАРИЯ

Биоземеделието в Европа

Биологичното земеделие отдавна е приоритет на Европейския съюз поради възможностите, 
които създава за производство на чисти храни и за опазването на околната среда. Изследванията 
показват, че пазарът на биологични продукти нараства с 10-15% годишно. В България то също е 
определено като един от приоритетите за развитие на земеделието заради възможностите, които 
предлага за износ на продукция, развитие на селските региони и опазване на околната среда. За 
развитие на биоземеделието са отделени и специални средства от фондовете по Програмата за 
развитие на селските райони.
В същото време обаче биоземеделието не е достатъчно развито в България, а производителите 
на такава продукция заявяват, че са изправени пред сериозни трудности. Министърът на 
земеделието Мирослав Найденов заяви, че към момента българското биоземеделие не може да 
се конкурира успешно на европейския пазар и основната му ниша за сега може да бъде само 
вътрешния ни пазар.
Биологичното земеделие е окончателно официално признато в Европейския съюз през 1991г., 
когато Европейският съвет на министрите на земеделието приема Регламент № 2092/91 относно 
биологичното производство на земеделски продукти и тяхното означаване.

На базата на изискванията и критериите за биологично производство, залегнали в Регламент 
№ 2092/91, в България се приемат две Наредби: Наредба № 22 от 4 юли 2001г. за биологичното 
производство на растения, растителни продукти и храни от растителен произход и неговото 
означаване върху тях и Наредба № 35 от 30 август 2001 г. за биологичното отглеждане на 
животни и биологично производство на животински продукти и храни от животински произход 
и неговото означаване върху тях.
След приемането на България в ЕС, всички норми относно биологичното производство, 
залегнали в европейските нормативни документи, се прилагат пряко и директно у нас.
Регламент на Съвета № 834/2007 относно биологичното производство и етикетирането на 
биологичните продукти, започва да се прилага от 1 януари 2009г. и отменя предишните 
норми. Предназначението на този Регламент е „да се създаде обща рамка на Общността с 
правила за биологично производство по отношение на растениевъдството, животновъдството 
и производството на аквакултури, включваща също така правила за събиране на диворастящи 
растения и морски водорасли, разпоредби за прехода към биологично производство, както и 
разпоредби за производството на преработени храни, включително вино, фуражи и биологични 
дрожди.”

В края на 2006 г. в България се приема Закон за прилагане на Общите организации на пазарите 
на земеделски продукти на Европейския съюз, който влиза в сила от 1 януари 2007 г.
Според разпоредбите на този закон, министърът на земеделието и горите провежда политика 
на качество, която обхваща правилата за защита на географски означения, за признаване на 
традиционно специфичен характер и за биологично производство на земеделски продукти и 
храни. Министерството на земеделието и горите ( Министерство на земеделието и храните в 
момента) изгражда и поддържа информационни регистри на производителите, преработвателите 
и търговците на земеделски продукти и храни, произведени по биологичен начин, а също 

и на лицата, които осъществяват контрол за съответствие на биологичното производство. 
Контролиращите органи могат да бъдат местни или чуждестранни лица. Министърът на 
земеделието и горите издава наредби за воденето на споменатите регистри, а също и наредби за 
прилагане на биологичното производство. Дейността на министъра се подпомага от постоянна 
междуведомствена комисия по биологично земеделие.

История на биоземеделието в България и възможности за финансиране

Биологичното земеделие в България вече е с 23-годишна история. Първите стъпки датират 
от 1987 г, когато в Аграрния Университет - Пловдив се създава Агроекологичен център с 
демонстрационна биологична ферма. През последните 15 години се засилва интересът към 
биологичното производство. През 2001 г се появяват първите български сертифицирани 
продукти.
През 2003 г в Пловдив се провежда конференция на високо равнище „Шансовете на 
биологичното земеделие в разширения ЕС”, на която Министерство на земеделието и горите се 
ангажира да разработи Стратегия и Национален план за развитие на биологичното земеделие. 

В Националния план за развитие на биологичното земеделие (НПРБЗ) в България в периода 
2007 - 2013 г. се прави преглед на състоянието на земеделието в България, на състоянието на 
хранително-вкусовата промишленост, на пазара на земеделски продукти и храни към 2004 
г., а също така и на състоянието на биологичното земеделие и реализацията на биологичната 
продукция. Анализира се законовата и финансова рамка на биологичното производство 
в България, а също и европейската нормативна уредба. На базата на всичко това се прави 
анализ на силните и слабите страни на биологичното земеделие в България. Като силни 
страни се приема, че съществува нормативна уредба, която до голяма степен е хармонизирана 
с изискванията на ЕС, има български органи за контрол и сертификация, има информирани 
повече от 1700 земеделски производители на биологични продукти, расте броят на 
сертифицираните производители, има сдружения на производители, има разработени схеми 
за кредитиране на биологичното земеделие, българските биологични продукти се търсят за 
експорт, цените им са конкурентни на международния пазар и др. Слабите страни са обособени 
в 5 групи. Отчита се, че е малък броят на биологичните земеделски стопанства в България, 
недостатъчно разнообразна е произведената по биологичен начин продукция, няма развит 
вътрешен пазар, слаби са позициите на българските биологични продукти на външния пазар, 
законодателството в сферата на биологичното земеделие не е хомогенно, нормативната база не 
е изчерпателна, липсват национални минимални изисквания за производство на национално 
характерни биологични продукти, няма статистика за състоянието на биологичното земеделие в 
страната.

Петте стратегически цели и предвидения за тях бюджет са:
1. Развитие на пазара на биологични продукти - 29 975 хил.лв;
2. Осем процента от използваната земеделска земя да се управлява по биологичен начин към 
2013 г. - 84 017 хил.лв;
3. Създаване на ефективна нормативна рамка за развитие на биологичното земеделие към 2007 



г - 20 хил.лв. (това е бюджет само за 2006 г.);
4. Ориентирани към практиката научни изследвания, образование, обучение и консултантска 
дейност в областта на биологичното земеделие - 48 359 хил.лв.;
5. Установяване на ефективна система на контрол и сертификация - 2 173 хил.лв.
За всяка от стратегическите цели, бюджетът е детайлизиран по години - за 2006, 2007, 2008, 
2009 и за 2010-2013 г. Общият бюджет, предоставен за реализиране на целите на
НПРБЗ е 164 544 хил.лв.

Финансирането на земеделските стопани, занимаващи се с екологично съобразно земеделие, в 
т.ч. и с биологично производство, се осъществява на основание Мярка 214 „Агроекологични 
плащания” от Програмата за развитие на селските райони за периода 2007-2013 г. (ПРСР). ПРСР 
е наследник и продължение на мярка 1.3. „Развитие на селскостопански дейности, целящи 
опазването на околната среда” по програма САПАРД. Прилагането на Мярка 214 се урежда с 
Наредба № 11 от 06.04.2009 г. за условията и реда за прилагане на мярка 214 “Агроекологични 
плащания” от Програмата за развитие на селските райони за периода 2007 - 2013 г. По 
отношение на биологичното производство, чрез Наредба 11 се регламентира финансово 
подпомагане на биологичното растениевъдство и биологичното пчеларство.
Финансират се агроекологични дейности за срок от 5 години; финансовата помощ се предоставя 
под формата на ежегодни плащания, като 82% от средствата се осигуряват от ЕС, а 18% - 
от републиканския бюджет. Подпомаганите лица по подмярка „Биологично земеделие” се 
задължават да спазват изискванията на Регламент на Съвета № 834/2007 и Регламент на 
Комисията № 889/2008 и за петгодишния период на подпомагане поне веднъж да са получили 
сертификат или писмено доказателство за съответствие на произведените от тях продукти с 
правилата на биологичното производство.

Подпомаганите лица трябва да преминат агроекологично обучение или да докажат наличие 
на опит. За периода на подпомагане земеделските стопани водят дневник за извършваните 
дейности. Те са длъжни да спазват правилата на биологичното земеделие на цялата площ 
на най-малко един блок на земеделското стопанство и да не намаляват площта, с която 
са кандидатствали за подпомагане, а по отношение на биологичното пчеларство - през 
петгодишния период да не намаляват броя на пчелните семейства под определения минимум от 
20 пчелни семейства.

Земеделските стопани, занимаващи се с биологично земеделие, могат да получават следните 
суми по ПРСР:
• Полски култури: в преход - 181 евро/ха, преминали преходен период - 155 евро/ха;
• Трайни насаждения, лозя, маслодайна роза: в преход - 505 евро/ха, преминали преходния 
период - 418 евро/ха;
• Зеленчукови култури, вкл. гъби: в преход - 483 евро/ха, преминали преходен
период - 357 евро/ха;
• Ароматни и медицински растения: в преход - 340 евро/ха, преминали преходния период - 
267 евро/ха;
• Ливади и пасища, преминали преходния период - 82 евро/ха;
• • Пчелни семейства: в преход или преминали преходния период - 11,5 евро/ха 

Очаква се през този месец да бъде одобрено увеличаване на плащанията за земеделски стопани, 
произвеждащи биологична продукция.
Според производителите на биологични продукти обаче субсидиите са недостатъчни, като в 
същото време те са изправени пред сериозни административни пречки. През юли асоциация 
„Биопродукти” изпрати отворено писмо до министър Мирослав Найденов, в което се посочва, 
че фермерите срещат изключителни трудности при усвояването на еврофондовете.
“Въпреки прокламираната нова политика за насърчаване на биологичното земеделие и 
многократните обещания за разрешаване на проблемите в тази област, ние не само че не 
виждаме държавна подкрепа (не е заделен и един лев от държавния бюджет за този сектор) 
а срещаме постоянни прегради при получаването на полагащите ни се европейски средства. 
Поради административни и волеви причини, до момента са усвоени малко над 1% от 
предвидените за периода 2007-2013 г. за България 455 млн. евро”, се посочва в отвореното 
писмо.

Според организацията половината от биофермерите все още не са получили полагащите им 
се средства за 2009 г., а на които е отказано субсидиране, не знаят какви са мотивите за това, 
защото едва сега се получават уведомителните писма за 2008 г. 
Биопроизводителите се наказват за най-дребни грешки, при това допускани основно от 
държавната администрация. 
Ние сме подложени на най-голям брой проверки и като правило получаваме всички субсидии 
последни. Плащанията се задържат, за да може от тях да се приспадат евентуални, бъдещи 
санкции по мярката “Агроекология”, коментират протестиращите. 

В същото време от ДФ “Земеделие” отчитат слаб интерес и признават за затруднения, заради 
които ще се променят правилата за кандидатстване.

Състояние на пазара

По данни на Евростат, цитирани в изследване на „Витоша рисърч”, в края на 2007 г. общата 
площ на земите в страните на ЕС, обработвани по биологичен метод, възлиза на над 7 млн.
ха. Най-големите биоземеделски площи са в Италия, Испания, Германия, Великобритания и 
Испания - около 2/3 от площите за ЕС.
Според европейските данни през 2007г. в страната ни:
• Общата площ биологично управлявани земи е 13 646 ха, като от тях 5 260 ха са в преход, 
а 8 387 са преминали преходния период;
• Броят на операторите, заети в биологичното производство е 339, като от тях 240 са 
производители (тези данни са неокончателни за отчетената година);
• В биологичните земеделски стопанства се отглеждат 3 143 броя животни - 395 говеда, 1 
690 овце и 1 058 овце. Биологичното мляко е 681 хил.литра, а сиренето - 8 т.;
• Не се отглеждат свине и птици. 
• Отглеждат се 35 747 пчелни семейства, от които са произведени 998 т.биологичен мед. 

По характеристиките си българският пазар представлява по-скоро изключение в съюза, тъй като 
по-голямата част от продуктите, които се произвеждат у нас се изнасят в други страни-членки 
на ЕС или извън ЕС



Към 2009г. за биологичното земеделие в България се използват 1 667 410 декара, което 
представлява 3,1% от общата земеделска площ, а производството се увеличава постоянно. 
Това показва проучване на „Витоша рисърч” за МЗХ. Основно, в качеството си на екологично 
чисти са сертифицирани пасищата (1 557 930 декара). Същия сертификат имат и 2 426 770 
декара гори, в които се събират диви билки, гъби и горски плодове. Към момента има десет 
лица и фирми, които са получили право да сертифицират биологична продукция. На страницата 
на Министерството на земеделието и храните са посочени 316 лица, които произвеждат, 
преработват или внасят растителни и животински продукти по биологичен начин.
Според изследване, проведено от фондация Биоселена, през 2008 г. в България, броят на 
биопродуктите в страната е 733; 657 от тях са различни видове храни. Останалите продукти 
са козметика или домашни почистващи биопродукти. Показателно е, че от тях произведени в 
България са едва 54 или 7%от общо 733 продукта. Общият оборот на биологични продукти в 
България за 2008 година е 7,5 млн.лв. (приблизително 4 млн евро). Изследването на Биоселена 
сочи ръст на продажбите на подобни продукти в страната. Нараства и износът на български 
биопродукти. България е и един от най-големите износители на сушени диворастящи билки.

Три са основните причини, които обясняват липсата на достатъчен интерес към вътрешния 
пазар на биологични продукти, показва проучването на „Витоша рисърч”. 
Като най-важна причина е ниският среден доход, което означава, че изключително нисък 
процент от потребителите могат да си позволят консумацията на скъпи алтернативи на 
конвенционалните храни. 
Слабото обществено внимание към биологичното земеделие, както и към положителните 
аспекти, които то носи, е допълнителен фактор, който понижава възможностите за успешна 
пазарна реализация на 
биологичните продукти. 

На последно място е ограничения продуктов избор - през 2005 г. в София биологични 
продукти за вътрешна употреба се предлагат едва в 3 супермаркета. Сред тези продукти са 
биоконфитюри, мед, чай и билки, кисело мляко, които за отчетния период (2004-2005 г.) са с 
приблизително 200-300% по-скъпи от конвенционалните. Опитите на някои производители за 
продажба на пресни плодове и зеленчуци на открито са неуспешни - биопродуктите са трудно 
разпознаваеми от потребителите, когато се продават по този начин.

Нов момент в предлагането на биопродукти настъпи от 1 юли 2010 г., когато поставянето на 
европейския знак става задължително за пакетираните продукти, произведени в държавите-
членки на ЕС, наред с означението за техния произход.



Сабина Петракиева, 21 г.  София



БЕЗОПАСНОСТТА НА ХРАНИТЕ – ПРИОРИТЕТ НА ОБЩАТА 
СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА НА ЕС

Общата селскостопанска политика (ОСП) винаги се е стремяла да гарантира безопасността на 
храните, които европейките граждани консумират. Независимо от това в предишните периоди 
от развитието на политиката, по-сериозен акцент беше поставян върху подсигуряването на 
достатъчно количество храни за ЕС, без значение дали годишната реколта е по-богата или по-
бедна.
ОСП също така целеше да осигури стабилни доходи на фермерите, като им гарантираше, че за 
техните продукти винаги ще има пазар, дори и ако това означава излишното количество да се 
изкупува и съхранява на склад. 
Един от начините, по които ЕС се освобождаваше от тези излишни количества, бе чрез износ на 
субсидирани цени, за да може да ги продаде на (по-ниска) световна пазарна цена. Много страни, 
големи износителки, приеха това за невзаимоизгодна търговия, която пречи на световните 
търговски отношения.
Вземайки под внимание тези проблеми и разширяването на ЕС, бяха проведени редица 
реформи. Като резултат от тях фермерите от ЕС се чувстват по-уверени на пазара и са 
мотивирани да работят по природосъобразен начин. Фермерите в момента имат много по-
голяма свобода да произвеждат каквото пожелаят, защото финансовата помощ, която получават, 
е свързана не с обема на производството, а с отношението им към околната среда, здравните 
норми и условията за отглеждане на животните, както и с индивидуалните финансови нужди на 
стопаните.
Безопасността на храните в Европейския съюз е постоянно предизвикателство  пред ОСП. От 
2000 г. нормите на ЕС са допълнително завишени, за да се гарантира безопасността на храните 
на гражданите. Новият подход е по-широкообхватен – фуражите и храните са много внимателно 
проследявани от фермите (където се произвеждат) до масата и „вилицата“ на потребителите.  
Значимостта на безопасността на храните, включително като част от полето на действие на 
ОСП, се увеличава с натиска, който глобалният пазар налага.
С напредъка на глобализацията, продуктите на нововъзникващите икономики с ниски 
производствени разходи оказват все по-голям натиск върху земеделските производители от ЕС. 
Засилва се конкуренцията както по отношение на селскостопанските стоки, така и по отношение 
на продуктите с добавена стойност. Най-силното оръжие на земеделските производители от ЕС, 
изправени пред тези нови търговски предизвикателства, е „качеството“. EС има предимство 
по отношение на качеството, като се има предвид много високото ниво на безопасност, което 
законодателството на ЕС гарантира по цялата хранителна верига и в което земеделските 
стопани, и по-общо казано производителите са направили инвестиции. Съществуват обаче и 
други аспекти, които могат да подсилят качеството в по-широкия смисъл на думата.

Безопасността на храните попада в компетенциите на двама европейски комисари -Дачиан 
Чолош, който отговаря за земеделието и развитието на селските райони, и Джон Дали с ресор 
здравеопазването и защитата на потребителите. Също така в Европейския парламент има 
комисия по Oколна среда, обществено здраве и безопасност на храните, ръководена в момента 
от германския евродепутат Jo LEINEN. През 2002 година се учредява и Европейският орган за 
безопасност на храните (ЕОБХ. Той предоставя независими научни съвети по всички въпроси, 
които имат пряко или косвено влияние върху безопасността на храните, включително здравето 
и състоянието на животните и опазването на растенията. Той осъществява също и консултации 
относно храненето, във връзка със законодателството на Общността.

Основни понятия, принципи и подходи 

ЕС има широкообхватна стратегия за безопасност на храните. Тя обхваща не само 
безопасността на храните, но и здравето на животните, хуманното отношение към тях и 
здравето на растенията. Стратегията гарантира, че храната може да бъде проследена при 
движението ѝ от фермата до масата, дори ако това означава пресичане на вътрешни граници на 
ЕС, така че търговията да не бъде задържана и европейските граждано  да разполагат с избор и 
разнообразие от храни. Високи стандарти са в сила за храните, произведени в ЕС, и за вносните 
храни.

Стратегията на ЕС за храните има три основни елемента: 
        - законодателство за безопасността на храните и фуражите; 
        - стабилни научни съвети, на които да се основават решенията; 
        - прилагане и контрол.
 Законодателството е широкообхватно – то включва фуражите и храните и се простира до 
хигиената на храните. То прилага едни и същи високи стандарти в целия ЕС.

Общите правила за всички храни и фуражи са допълвани от конкретни мерки в области, 
където е оправдана специфична защита на потребителите, като при употребата на пестициди, 
хранителни добавки, оцветители, антибиотици или хормони. Има конкретни стандарти за 
добавянето на витамини, минерали и подобни вещества в храните. Законодателството обхваща 
и продуктите в контакт с храните, като пластмасови опаковки например. Общите правила на 
ЕС за етикетирането ни дават възможност по-лесно да идентифицираме съставките, към които 
може да сме алергични и да знаем със сигурност какво означават в действителност термини като 
„ниско съдържание на мазнини“ или „високо съдържание на фибри“.

Не случайно в съобщението на ЕК относно „ОСП към 2020 г. - посрещане на 
предизвикателствата на бъдещето, свързани с храните, природните ресурси и територията” две 
от трите главни цели на ОСП са следните:

 - жизнеспособно производство на храни (осигуряване на безопасно и достатъчно 
продоволствено снабдяване в контекста на нарастващото глобално търсене, на икономическата 
криза и на много по-голямата нестабилност на пазара, с цел да се осигури продоволствената 
сигурност);
 - устойчиво управление на природните ресурси и действия във връзка с климата 
(земеделските стопани често трябва да поставят свързаните с околната среда съображения пред 
икономическите съображения, но тези разходи не се възстановяват от пазара).

Понякога понятието “безопасност на храните” се бърка със „сигурност на храните”. Второто 
обозначава осигуряването на наличност на достатъчно храна за прехрана на населението и 
поддържането на достъпни цени. 
“От фермата до масата”

Водещ принцип на политиката на ЕС за безопасност на храните е прилагането на интегриран 
подход - от фермата до масата. Той определя развитието на динамична политика, която през 
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последните години среща значителни предизвикателства – навлизането на генно модифицирани 
продукти и т.нар. “нови храни” или novel foods (храни или хранителни съставки, които не са 
били използвани за консумация от хората в значителна степен в рамките на Общността преди 15 
май 1997 г.).

Подходът “от фермата до масата” обхваща всички сектори на хранителната верига, включително 
производство на фуражи, здраве на растенията и животните, хуманно отношение към 
животните, първично производство, преработка на храни, съхранение, транспорт, продажба на 
дребно, внос и износ. В неговите рамки са записани ясно отговорностите на производителите на 
храни и фуражи, и на компетентните власти по контрола на качеството.

Накратко ЕС предприема мерки в следните насоки:

 - Прилагат се системи за идентификация на говедата и правила за етикетиране с цел 
пълната проследяемост на месото от пункта за продажба до земеделското стопанство, от което 
произхожда;
 - Предлагат се финансови стимули на земеделски производители в съответствие с 
политиката за развитие на селските райони с цел да се подобри качеството на продукта;
 - Предоставят се специални насърчения за преход към биологично земеделие.

За настоящия период 2007-2013 г. политиката за насърчаване спазването на определени 
принципи на безопасност на храните е заложена в мерките по т.нар. първи и втори стълб на 
ОСП. 

Реформата на ОСП от 2003 г. въведе нова система за директно плащане, наречена единно 
плащане, което не обвързва помощта с наличието и вида на производството (decoupling). Целта 
на реформата бе засилване на пазарната ориентация на земеделието, при което решенията за 
инвестиции да се ръководят не от разликите във финансовата подкрепа на различните отрасли 
на селското стопанство, а от пазарното търсене и изискванията на потребителите. 

Реформата почива на следните принципи: 

 - Обвързване на плащанията за фермерите със стандартите за безопасност на храните, 
опазване на околната среда, хуманно отношение към животните, опазване здравето на хората, 
безопасността на труда, както и поддържане на земеделската земя в добро състояние;

 - Увеличаване на средствата за развитие на селските райони, въвеждане на нови мерки 
за повишаване качеството на продуктите, хуманно отношение към животните и подпомагане на 
фермерите за достигане на производствените стандарти на ЕС.

През май 2008 г. Европейската комисия предложи т.нар. „кръстосано спазване” (възможността 
земеделският производител да се ползва от директни плащания, при условие че спазва 
определени норми в областта на общественото здраве, здравето на животните и растенията, 
околната среда и хуманното отношение към животните) да бъде опростено чрез отмяна на 
стандарти, които нямат отношение или не са свързани с отговорността на земеделските стопани. 
Това предложение целеше да ги подпомогне да отговорят на растящото търсене на храни и в 
максимална степен да оползотворят производствения си потенциал.

По отношение на мерките от втория стълб на ОСП след 2005 г. средствата за развитие 
на селските райони се увеличават, въвеждат се нови мерки за повишаване качеството на 
продуктите, за хуманно отношение към животните и подпомагане на фермерите.

По линията на общоевропейската политика за развитие на селските райони земеделските 
производители могат да получат средства за следните дейности, свързани с безопасността на 
храните:
 - Покриване на стандартите на ЕС, например в областта на околната среда, хуманното 
отношение към животните и опазването на общественото здраве;
 - Създаване на хранително-преработвателни съоръжения в земеделското стопанство;
 - Повишаване качеството на продуктите и пускане на качествени продукти на пазара.
Сертификация на качествени и безопасни храни

Потребителите могат да разчитат, че се хранят с качествени и безопасни храни, и ако 
разпознават специално разработените т.нар. “лога за качество”. Създадените през 1992 г. 
програми на ЕС регистрират качествени селскостопански продукти и храни, произведени във и 
извън съюза. Прилагането на строги критерии при предоставянето на логата за качествена храна 
гарантират определен географски произход или традиционно качество на типичен специалитет.

Логото”Защитено наименование за произход” (ЗНП) се дава на продукти, дължащи 
характеристиките си изключително или основно на мястото им на производство и на уменията 
на местните производители. Селскостопанският продукт или храна трябва да е произведен, 
преработен или приготвен в дадена географска област посредством признато ноу-хау.

Логото “Защитено географско указание” (ЗГУ) показва специфични характеристики или 
репутация, свързани с определена област, като поне един от етапите на производствения процес 
протича във въпросната област.

Продукт с логото за храни с традиционно специфичен характер (ХТСХ) се ползва с отличителни 
характеристики, които или имат традиционни съставки, или се произвеждат по традиционни 
методи.

В средата на февруари 2011 г. бе регистрирано хилядното наименование на качествена храна.

Досега в регистрите за качество на селскостопанските продукти и храни се включват: 505 
защитени наименования за произход (ЗНП), 465 защитени географски указания (ЗГУ), 30 храни 
с традиционно специфичен характер (ХТСХ).

Какво печелят производителите на тези видове сертифицирани качествени храни?

Тези етикети се приемат за достатъчна гаранция за потребителите относно произхода и 
методите на производство; те отправят ефикасни пазарни послания за продукти с висока 
добавена стойност; подпомагат селските предприятия, произвеждащи качествени продукти, като 
предпазват етикета от злоупотреби и имитации.

През декември 2010 г. ЕК прие законодателни мерки в областта под заглавието “Пакет за 
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качество“. Целта на мерките е подсилване на политиката на ЕС за по-добро информиране 
относно качеството на хранителните продукти. „Досега тези въпроси бяха уреждани от 
множество отделни законодателни актове“, заяви Дачиан Чолош, комисар за селското 
стопанство и развитието на селските райони.

Пакетът за качество съдържа предложения за нов регламент за схемите за качество на 
селскостопанските продукти, да се създаде нова рамка за изработването на незадължителни 
означения за качество, като „свободно отглеждане“ и „първо студено пресоване“, за да се 
предостави на потребителите информация, която те все по-често изискват.

ЕК предложи и опростяване на процеса на приемане на пазарни стандарти и нови насоки 
относно най-добри практики за схеми за доброволно сертифициране.

Пакетът за качество представлява първата крачка в преразглеждане проблемите на дребните 
производители при участието им в схемите за качество на ЕС.

От лятото на 2010 г. е в сила и ново лого за биологични храни. От 1 юли 2010 г. знакът, наречен 
„Европейско листо“, е задължителен за опакованите биологични хранителни продукти, които 
са произведени в държава-членка на ЕС и са в съответствие с необходимите стандарти. Други 
частни, регионални или национални знаци ще се поставят както и досега редом със знака на ЕС. 
Логото не е задължително за неопаковани и внесени от други държави биологични продукти. 
Новите правила обхващат и биологичните аквакултури като риби, черупкови организми и 
водорасли.

В ЕС има постигнат консенсус по значимостта на мерките за промотиране на качествените и 
биохрани, но ГМО продуктите предизвикват спорове.

ГМО и селското стопанство в ЕС

Законодателството на ЕС по отношение на генно модифицираните организми (ГМО) влиза в 
сила в началото на 90’ години, като непрекъснато се допълва и усъвършенства. ЕС въвежда 
специално законодателство, чиято цел е да опази здравето на гражданите и околната среда, като 
същевременно създаде обединен пазар за био-технологии. За да може някой ГМО или продукт, 
състоящ се или съдържащ ГМО, да бъде отделен в околната среда или пуснат на пазара, се 
прилага процедура на одобрение, която се основава на оценка на рисковете за човешкото здраве 
и околната среда, като тази оценка се изготвя за всеки отделен случай.

През юли 2010 г. Европейската комисия одобри вноса на пет нови вида генно модифицирана 
царевица, след като страните членки не успяха да се споразумеят по допускането на пълен 
цикъл на отглеждане и употреба на ГМО. Комисията разреши петте вида царевица да бъдат 
използвани за храна и фураж, да се внасят и обработват, но не и да се отглеждат на територията 
на ЕС. Разрешението важи за следващите 10 години.

В началото на 2011 г. се заговори, че страните-членки на Европейския съюз ще могат да 
обявят територията на своята страна или отделни региони за свободна от генно модифицирани 
организми (ГМО) зона. С това предложение Комисията иска да сложи край на дългогодишния 
спор между противниците на ГМО като Австрия и поддръжници, в лицето на Испания 
например.

През март 2011 г. Европейската комисия изиска България да прилага правилно Директива 
2009/41/ЕО, която се отнася за дейностите, свързани с генно модифицираните организми. 
Комисията смята, че страната ни не е успяла да изпълни изискванията на Директивата за 
вземане на всички адекватни мерки да се ограничи възможният риск за човешкото здраве 
и околната среда, които биха възникнали вследствие на тези дейности. България има на 
разположение два месеца да информира Комисията относно взетите мерки, защото в противен 
случай ЕК може да реши да заведе дело срещу нея в Съда на Европейския съюз.

Също така спорен остава и въпросът дали ЕС да допусне месо от клонирани животни на 
трапезата си. Вносът, търговията и използването на продукти от клонирани животни в ЕС 
се регулират от общото законодателство. Дания е единствената държава-членка, наложила 
национална забрана върху използването на клониране на животни за търговски цели.

Съгласно действащия в момента регламент на ЕС, за „нова храна“ се счита храната, произведена 
от клонирани животни, тъй като не е била произведена посредством традиционните техники на 
възпроизводство.

През октомври 2010 г. ЕК обяви намерение да преустанови временно използването на 
клонирани селскостопански животни, както и пускането на пазара на храни от клонирани 
животни. Всички временни мерки ще бъдат преразгледани след пет години. 

Комисарят по въпросите на здравеопазването и защитата на потребителите Джон Дали 
подчерта, че предложението няма да преустанови клонирането за други цели, различни от 
производството на храни.

Борба с болестите по селскостопанските животни 
За да бъдат храните безопасни, животните, от които те се добиват, трябва да са здрави. ЕС 
възприема  много  сериозно  нуждата от поддържане на здравето на животните чрез добра 
ветеринарна практика и предотвратяване появата на заразни болести по животните като шап, 
свинска треска или птичи грип.

За да не могат болни животни да попаднат в хранителната верига, всички животни и 
животински продукти трябва да отговарят на строги здравни изисквания, преди да бъдат 
внасяни или продавани вЕвропейския съюз. Нормите на ЕС също така изискват идентификация 
на селскостопанските животни, за да могат те да бъдат проследявани – например да бъдат 
регистрирани, маркирани или паспортизирани – в зависимост от вида животно.

ЕК прилага Директива 2003/85/ЕО на Съвета от 29 септември 2003 г. относно мерки 
на Общността за борба с болестта шап. Предвидените в директивата мерки включват 
епидемиологични изследвания, прекратяване на ловуването, забрана за хранене на диви 
животни, провеждане на официален надзор на животновъдните обекти.

След случаите на шап в определени земеделски райони на България Комисията разреши 
финансова компенсация на засегнатите стопани, но наложи и строги ограничения с цел борба и 
неразпространение на болестта извън регистрираните огнища.



Например беше забранено изпращането на живи животни, възприемчиви към болестта шап 
(напр. прасета, едър рогат добитък, овце и др.), както от зоната с висок риск, така и от зоните с 
нисък риск. Съгласно решението има забрана и за търговия със сперма, яйцеклетки, ембриони и 
други продукти от животни, възприемчиви към шап, идващи от зоната с висок риск.
Компютъризирана мрежа дава възможност на ветеринарните власти из целия ЕС да обменят 
информация за движението на живи животни, семенна течност, ембриони, животински 
продукти и отпадъци в рамките на ЕС.
Също така принцип, залегнал в политиката на ЕС е, че на животните трябва да бъдат спестени 
болките и страданията. Проучванията показват, че селскостопанските животни са по-здрави и от 
тях се добиват по-качествени храни, ако са отглеждани в подходяща естествена среда.

Осигуряването на безопасност на храните и високи стандарти за здравето и хуманното 
отношение към животните не е само въпрос на разпоредби. Прилагането на механизмите на 
ОСП предлага на земеделските производители стимули да подобрят резултатите си в тези 
области. Въпреки че обществото като цяло има полза от спазването на стандартите в това 
отношение, като се прилагат принципите на „кръстосаното спазване”, това може да доведе до 
значителни разходи за земеделските производители. Затова се предоставя финансова подкрепа, 
която да помогне на земеделските производители да внесат подобрения в тези области в 
рамките на развитието на селските райони.

Безопасността на храните - приоритет в ОСП до 2020 г.

В съобщението на Комисията от ноември 2010 г. относно бъдещето на политиката се казва, че 
“може да съществуват възможности за рационализиране и опростяване на мерките, а вероятно 
и за въвеждане на нови елементи по отношение на подобряването на функционирането на 
хранителната верига”.
В рамките на политиката за развитие на селските райони вниманието се насочва към значението 
на преките продажби и местните пазари, както и към специфичните нужди на младите и новите 
земеделски стопани.

Вторият от трите варианти за реформа, представени от Комисията, предлага най-балансирана 
подкрепа на безопасността и качеството на храните.
Приложение таблица с трите варианта от текста ми в Анализи - http://www.europe.bg/htmls/page.
php?id=33293&category=223
В свое становище за бъдещето на ОСП, изготвено през 2010 годнина, Комитетът на регионите  
смята за “необходимо да се запазят общностните преференции, за да се осигури независимост 
и безопасност на храните”. Също така  в становището се подчертава, че първостепенната задача 
на европейското селско стопанство е производството на хранителни стоки за населението 
на държавите-членки при спазване на лоялната конкуренция и опазване на околната среда, 
както и на другите задължителни условия за безопасност, качество и достъпност на храните. 
В заключние КР припомня  на Европейската комисия, на Европейския парламент и на Съвета 
на ЕС, че добавената стойност на бъдещата обща селскостопанска политика, както и нейният 
принос за постигането на приоритетните цели на стратегията ЕС 2020 ще бъдат преценявани 
според способността “й да гарантира на Европа независимост по отношение на изхранването 
и безопасност на храните посредством полезно за здравето, разнообразно и качествено 
селскостопанско производство”.

В предложенията си, направени в проектостановище от март 2011, комисията по околна 
среда, обществено здраве и безопасност на храните приканва водещата комисия по земеделие 
и развитие на селските райони да включи в предложението за резолюция, което ще приеме, 
следните предложения свързани с безопасността на храните:
1. призовава за това, общата селскостопанска политика (ОСП) след 2013 г. да преследва 
цели в областта на храните, при които се насърчават нови форми на устойчиво селскостопанско 
производство, които спестяват енергия, намаляват използването на химикали и експлоатират 
по-ефективно потенциала на екосистемите; посочва, че тя трябва да може да отговори на 
екологичните предизвикателства като изменението на климата, изчерпването на ресурсите, 
замърсяването на водите, ерозията на почвите и т.н.;
….
2. призовава финансирането на ОСП да се основава на модел, който включва плащания, 
свързани с неблагоприятни природни условия, плащания за „зелени точки“ или плащания за 
уязвими региони;
4. призовава за подкрепяне на идеята за финансиране и за двата стълба, което да зависи от 
изпълнението на определен брой критерии във връзка с околната среда и биоразнообразието, 
така че да може да се произвеждат висококачествени храни чрез устойчиви практики; посочва, 
че достатъчното финансиране е единствената гаранция за успех на целевите агроекологични 
мерки;
5. подчертава, че задължителната „екологосъобразност“, при която се опазват екосистемите, 
не само ще донесе ползи за околната среда, но и ще осигури устойчиво бъдеще за селското 
стопанство в ЕС;
6. приветства политически вариант 2 на Комисията, който би отговорил на икономическите, 
екологичните и социалните предизвикателства пред ЕС и би увеличил приноса на земеделието 
и селските райони към постигането на преследваната от стратегията „Европа 2020“ цел за 
интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж;
9. посочва, че мнозинството европейци са против използването на генно модифицирани 
организми (ГМО) в селското стопанство и храните; съответно отправя искане до Комисията 
да проучи възможността да се отказва финансиране на селскостопански предприятия, които 
участват в дейности, свързани с ГМО;
Политики на България в областта на безопасността на храните 
Политиката по безопасност на храните в България се регламентира със:
      - закон за храните, 
      - закон за българската агенция по безопасност на храните,
      - закон за здравето, 
      - закон за защита на растенията,
      - закон за фуражите, 
      - закон за ветеринарномедицинска дейност,
      - закон за ГМО
 и подзаконовите нормативни актове към тях, като те са хармонизирани с европейското 
законодателство. 

Земеделието и хранително – вкусовата индустрия в България са поставени пред 
предизвикателството да въведат, поддържат и изпълняват необходимите европейски критерии 
за гарантиране производството, преработката и предлагането на безопасни храни и хранителни 
продукти. Целите на България в областта на безопасността на храните са  ефективност при 
разработване и прилагане на общностното и национално законодателство по качеството и 



безопасността на храните, както и координация и контрол на дейността на компетентните 
контролни орган. 
В края на януари 2011 г. влезе в сила Закона за Българската Агенция по безопасност 
на храните (ЗБАБХ). Законът разписва функциите, структурата и основните органи на 
управление на агенцията. Агенцията е определена като правоприемник на Националната 
ветеринарномедицинска служба, Националната служба за растителна защита, с изключение на 
Института по растителна защита.
За изпълнителен директор на БАБХ бе определен д-р Йордан Войнов. Агенцията вече въведе 
нов държавен стандарт при производството на месни продукти “Стара планина”, който не е със 
задължителен характер. Вече е факт и стандарт за хляба с името “България”. Производителите 
на кисело мляко имат възможност да прилагат национален стандарт за българско кисело мляко.
От 18 април Българска агенция по безопасност на храните (БАБХ) стартира горещ телефон 
за потребителите - 0700 122 99. На него ще отговарят оператори, които ще приемат сигнали и 
запитвания относно дейността на агенцията всеки ден от 8:00 до 21:00 часа, включително и в 
почивни и празнични дни.



 

   

   

   

Николай Неков, 18 г., ПМГ "Св. Климент Охридски", гр. Силистра



ПОДХОДЪТ ЛИДЕР – СЪЗДАВАНЕ НА НОВИ ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА 
МЛАДИТЕ ХОРА В СЕЛСКИТЕ РАЙОНИ

Политиката за развитие на селските райони е част от Общата селскостопанска политика (ОСП) 
с нарастващо значение. Тя поощрява устойчивото развитие в селските райони на Европа, като е 
насочена към икономически, социални и екологични проблеми. Лидер" е новаторски подход в 
рамките на политиката на ЕС за развитие на селските райони.
Подходът ЛИДЕР е основна част от развитието на селските райони и е заложен в Общата 
селскостопанска политика на Европейския съюз. „LEADER” на френски език – Liaisons Entre 
Actions de Développement de l’Economie Rurale, което означава “Връзки между дейностите за 
развитие на икономиката в селските райони”.
Подходът ЛИДЕР създава финансови възможности и дава власт на местните хора и 
общности да развиват своите селски райони. Подходът ЛИДЕР се основава на партньорство 
между различните заинтересовани страни на териториално ниво. Основно звено са местни 
инициативни групи (МИГ), които се формират от представители на обществения и частния 
сектор. Те разработват местни стратегии за развитие на селските райони и  кандидатстват за 
финансиране на тези стратегии по настоящата мярка на Програмата за развитие на селските 
райони (2007-2013).. Неговото значение за развитието на европейските селски райони се 
засилва, особено като се има предвид, че тези райони представляват 91% от територията на 
Съюза, а в тях живее 56 процента от населението.

Кратка история на подхода ЛИДЕР и перспективи

Подходът ЛИДЕР е въведен през 1991 г. с цел подобряване на потенциала за развитие 
на селските райони, като се разчита на местната инициатива и умения, като подпомага 
придобиването на ноу-хау върху цялостното местно развитие и разпространението на това ноу-
хау в други селски райони.

В началото започва като програма ЛИДЕР I, следват програмите ЛИДЕР II и ЛИДЕР+. През 
настоящия програмен период - 2007-2013 г., това вече не е отделна програма, а подход, който 
е част от Програмата за развитие на селските райони - тоест ЛИДЕР е включен в общите 
национални и регионални програми за развитие на селските райони, които получават средства 
от ЕС.

Финансирането за оста ЛИДЕР от 2007г. идва от общите финансови трансфери, получавани 
от всяка страна-членка от ЕС по новия Европейски Селскостопански Фонд за Развитие на 
Селските Райони (ЕСФРСР) за подпомагане на развитието на селските райони.

Подходът Лидер има няколко уникални характеристики, които определят неговата стратегическа 
значимост за прилагането на българската политика за развитие на селските райони в периода 
2007–2013г. Подходът е основан на разбирането, че разнообразието на селските райони 
изисква планиране и прилагане на стратегии, които вземат предвид местната среда и местните 
ресурси, включително познанията и сътрудничество между всички местни участници. Лидер е 
подход, основан на териториален принцип, който има за цел да идентифицира конкурентните 
предимства на дадена територия и да предложи ефективна стратегия за нейното развитие. 
За това територията трябва да бъде кохерентна (еднородна) и с достатъчна критична маса от 

човешки, финансови и икономически ресурси, като не е задължително тя да съответства на 
административните граници на общините.

Успешното прилагане на подхода Лидер зависи от добре функциониращите местни инициативни 
групи (МИГ), които обединяват всички публични, частни и граждански организации, действащи 
на дадена територия. МИГ играят централна роля в развитието на подхода отдолу-нагоре като 
вземат решения за приоритетите, проектите и мобилизират местните общности. МИГ трябва 
да разполагат с всички необходими инструменти за управление, вкл. и добре дефинирани 
стратегии за местно развитие, за да могат да управляват ресурсите и процеса на местно 
развитие. 

Подходът Лидер използва многосекторния подход при планирането и прилагането на  
стратегии за местно развитие, основан на взаимноизгодно сътрудничество между местните 
заинтересовани страни от различни сектори на местната икономика. Взаимодействието между 
различните сектори – икономика, култура и околна среда, спомага за повишение на местната 
конкурентоспособност. Създаването на мрежи и укрепването на взаимодействието между 
секторите осигурява добавена стойност на типичните за дадена територия продукти и услуги. 
Подходът Лидер е ориентиран към иновации – нови форми на използуване на местните ресурси, 
разработване на нови продукти, нови методи и нови начини на организиране и предоставяне на 
нови отговори на проблемите и слабите страни на селските райони. 

Работата на местните инициативни групи в мрежа и сътрудничеството, водят до допълнителни 
ползи за селските райони чрез трансфер на знания и добри практики, както и прилагане на 
съвместни проекти, подпомагащи постигането на целите на местното развитие. 

България има ограничен опит в прилагането на национални и донорски програми и мерки за 
подкрепа на дейности за местно развитие чрез пилотни групи от типа на Лидер. Мярката дава 
възможност този подход да бъде въведен на много по-широка основа.

Цели на подхода „Лидер” в България са:
 • Да предостави основа за средно срочно и дългосрочно устойчиво развитие в селските 
райони чрез прилагането на подхода “отдолу-нагоре” и да насърчава “учене чрез правене” в 
местните общности, повишавайки техния капацитет за планиране. 
 • Да се разнообразят икономическите дейности, да се подобри конкурентно-способността 
на местните продукти, да се опазят природните ресурси и околната среда в селските райони 
и да се развият по-качествени услуги в съответствие с нуждите и очакванията на местното 
население, за да се създадат възможности за дългосрочна заетост и за да се повишат доходите в 
селските общности;
 • Да се стимулират интегрирани и устойчиви практики. 

Според новите насоки за развитие на ОСП, заложени в съобщението на ЕК относно „Общата 
селскостопанска политика (ОСП) към 2020 г. - посрещане на предизвикателствата на 
бъдещето, свързани с храните, природните ресурси и територията”, подходът ЛИДЕР ще бъде 
допълнително интегриран. „За да бъде по-ефективен, се предлага преминаване към подход, 
основан в по-голяма степен на резултатите, вероятно с количествено определени цели. Един 
нов елемент в бъдещата политика за развитието на селските райони трябва да бъде набор от 
инструменти за управление на риска, който да спомогне за по-добро справяне с несигурността 



на пазара и нестабилността на доходите”, се казва в официалното съобщение на Комисията.

Примери за успешни проекти по подхода ЛИДЕР, изпълнени от младежки МИГ или насочени 
към младите хора

Според данни, предоставени от Европейската асоцияция за развитие на селските райони по 
подхода ЛИДЕР - European LEADER Association for Rural Development (http://www.elard.eu/) 
младите хора са посочени като едни от най-активните участници в местните инициативни 
групи. Затова и голяма част от проектите, които се изпълняват, са вдъхновени от тях или 
насочени към тази група, защото те са най-силно изкушени от миграцията към града.

Според европейските експерти като млади хора в селските райони се определят не само т.нар. 
млади земеделски производители или фермери, но и всички жени и мъже на възраст от 15 
до 35 години, които живеят в тези райони, учат, реализират доходи от различни от земеделие 
дейности.

Според различните статистически стандарти в държавите членки за млади хора се възприемат 
хора с горна граница на възрастта от 24 до 40 г., в зависимост от ограниченията за предоставяне 
на европейски средства за тази група бенефициенти. В България например средства за 
насърчаване на начинаещи млади фермери се предоставят на лица от 18 до 40 години.

Базата данни на организацията цитира като успешен проекта на МИГ от Финландия, наречен 
“Sameboat”. Той има за цел да задържи устойчиво младите хора в селски район, намиращ се на 
слабо населен остров. Чрез прилагане на подхода „отдолу-нагоре” са привлечени значителни 
средства за създаване на привлекателни места за социални контакти и развлечения, за 
организиране на спортни събития.

Испанска МИГ също в слабо населен планински район е увеличила значително икономическата 
и социална значимост на региона чрез стимулиране на нови и новаторски подходи в туризма. 
Младите хора участвали в създаването на т.нар. “жив музей”, в управлението и популяризиране 
на екотуристически атракции, младежи били наети за екскурзоводи.

Друг пример от Финландия е привличането на млади местни специалисти за популяризирането 
на възможностите за еко и селски туризъм. Проектът “ Бизнес развитие за Лутунен” включва 
създаването на тематична интернет страница, събирането на база с информация за местната 
култура и традиции, фото галерия и създаване на условия за успешно търговско позициониране 
на местни продукти и услуги. 

През 2010 г. в Словения местна МИГ превърнала казарми на бившата югославска армия във 
военен музей, в който художници показвали и арт инсталации, изработени от изоставените 
материали и оборудване.

Преглед на предложенията, по които националните МИГ организации и индивидуални групи 
в асоциацията търсят партньори през 2009 -2010 г., показва, че интерес представляват както 
проекти в рамките на националните селски райони, така и трансрегионални проекти – тоест 
съвместни действия между общности от няколко държави, дори и да не са географски свързани.

Представяме и няколко примера за успешни практики, реализирани благодарение на подхода 
„Лидер” през годините. 
Привлекателност на селските райони за младите хора” , Долна Нормандия, Франция
 Описание: 10 младежи на възраст 15-18 години са записали видео интервюта по въпросите 
на младежките политики в селския район през есента на 2009 г. Основните теми са за 
младежки дейности, забавления, образование, околна среда и транспорт. Те търсят партньори 
за провеждането, заснемане на дебати по същите теми и обмяна на добри практики,като 
партньорите да не са в региони само в географска близост, но и от други държави.

“Младите в Европа – иновативно предприемачество” на МИГ Тернано, Италия
Описание: Цели се да се повиши информираността на младите хора по възможностите за 
предприемачество в селските райони, да се идентифицират възможностите за развитие на 
бизнес начинания в областта на местните занаяти и иновативни, неземеделски дейности. Да 
се насърчи активното участие на младите хора в местното управление, трансрегионалното 
сътрудничество. Планираните дейности са включване на професионалните и браншови 
организации, родителите в информационната кампания, създаване на контакти със 
специализирани средни училища в областта на селското стопанство, туризма и икономиката на 
международно ниво, обучение и срещи за обмяна на опит.

Нови методи на карате от чужди държави” на МИГ Равака, Финландия
Описание: Обмяна на идеи и опит по обучението по карате в селските райони. Организиране на 
съвместни спортни лагери на годишна база в регионите партньори в други държави, обучение.

В доклад на Организацията за прехрана и земеделие (ФАО) към ООН Youth and rural develop-
ment in Europe - Policy issues and responses in the European Community от 1998 г. са цитирани 
и следните примери за успешни проекти на подхода ЛИДЕР в първите години на неговото 
приложение:

• В Сера де Калдерайо, Португалия са създадени центрове за почасова и целодневна 
детска грижа, чрез която се създават нови възможности за заетост на младите жени в селските 
райони;
•  В Ирландия МИГ дава подкрепа за създаването на Център за информационни 
технологии, както и на местни телекомуникационни центрове за преодоляване на проблемите, 
свързани с липсата на интернет връзки;
• Друга МИГ от Ирландия предоставя технологична помощ на група млади земеделски 
производители при създаването на оранжерия за нови за селския район декоративни растения с 
цел търговия и износ. Две години по-късно е започнал и износ за Холандия.

Приемри за МИГ-ове в България:
http://lider-ez.eu/?p=362
http://mig.maglizh.com/index.php?pg=203
http://www.mig-chiprovtsi.com/index.php
http://www.mig-razlog.org/index
http://mig.tryavna.biz 
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ВЪЗМОЖНОСТИ ЗА СЕРТИФИЦИРАНЕ НА ЕКОХОТЕЛИ И 
ТУРИСТИЧЕСКИ ОБЕКТИ  В ЕС

Селският и екотуризмът набират все по-голяма популярност и в България. Много хотели 
в селските райони откриват чудесна възможност за  успешно предприемачество в тази 
икономическа ниша. Но не всеки хотел  на тихо и спокойно място извън града може да се 
определи като еко. 

Определение за туризъм и екотуризъм

В Закона за туризма /в сила от 01.10.2002, изм. ДВ. бр.19 от 13 март 2009г./ туризмът е 
формулиран като: “ съвкупност от специфични стопански дейности, пътувания, участия 
в културни прояви, форуми и други, осъществявани в туристически обекти и насочени 
към създаване, предлагане, реализация и потребление на стоки и услуги, които формират 
туристическия продукт”.

Екологичният туризъм, наричан по-често и за кратко екотуризъм, възниква в средата на 80-
те години в Северна Америка в резултат на зачестилите пътувания в отдалечени места със 
съхранена природа. Най-общо той се определя като вид или форма на туризъм, базиран на 
природата. По отношение на използването на понятието екотуризъм се предявяват най-общо две 
основни изисквания: екологично чиста природа и екологично чиста храна.

През 1996 год. Световният съюз за опазване на природата / WCU/ формулира екотуризма по 
следния начин: ‘’Пътуване или посещение, отговорно към околната среда, до сравнително 
непокътнати/непознати природни територии, с цел удоволствие и възприемане на природата 
/и всички съпътстващи я културни забележителности – както минали, така и настоящи/, което 
подкрепя опазването на природата, посетителите оказват ниска степен на негативно въздействие 
и което осигурява активно и рентабилно социално-икономическо развитие на местното 
население/общество’’.

Българската асоциация за селски и екологичен туризъм /БАСЕТ/ предлага следното определение 
за екотуризма: “двупосочно пътуване до места и райони със запазена и атрактивна природа, 
и посещения на обекти в тях, с цел емоционално, информационно и културно обогатяване, 
и укрепване на здравето, при съблюдаване на мерки, и активно участие в дейности по 
съхраняване на природното и евентуално културното наследство, и по осигуряване на социално-
икономическото благополучие, и утвърждаване на идентичността на местните общности”.

Според Българската асоциация за алтернативен туризъм /БААТ/ екотуризъм е “Отговорно 
пътуване до слабо засегнати от човека места, което допринася за опазване на природата и 
благосъстоянието на местното население”. 

В Националната стратегия за устойчив туризъм /2009–2013/ е изведена формулировка за 
екотуризъм, която гласи: “Това е туризъм в слабо засегнати от човека места, който трябва да 
допринесе за защита на природата и благосъстоянието на местното население. Той се базира 
на наблюдението и е един нов етап в развитието, който изисква работа в партньорство между 
туроператори, посрещащи /incoming/ агенции, местни общности, асоциациите, стопанисващи 

защитените райони, научните общности. Всички те се ангажират да сведат до минимум 
въздействието върху посещаваните територии, да информират пътуващите за местните правила 
и уредби, да участват във всяка регионална програма за опазване на природната среда и нейните 
обитатели, да управляват всяка форма на посещение в района.” 

Според данни на Европейския център на екологичен и селски туризъм ECEAT (European Cen-
tre for Ecological and Agricultural Tourism  http://www.eceat.org) годишно се реализират 500 000 
нощувки в  т.нар. еко хотели в 20 държави от ЕС, включително и България. В организацията са 
регистрирани повече от 1300 ферми, семейни хотели и пансиони от Европа. 

Системи за сертифициране на екохотели и туристически обекти в ЕС

От 2000 г. датират първите опити в света да се насърчи разпространението на добрите практики 
за устойчив туризъм, а през 2006-2007 г. започват проекти с цел да се унифицират различните 
видове критерии за екотуризъм. 
Един от тях е проектът Eco-Destinet ( проект, съфинансиран от ЕК в рамките на програмата 
“Учене през целия живот” и “Леонардо да Винчи” от браншови организации с водещ 
италиански партньор - http://www.ecoroute.eu/). В проекта участват партньори от Гърция, 
Италия, Холандия, Германия, Финландия, Румъния. България е представена в този проект от 
Българската асоциация за селски и екотуризъм (БАСЕТ - http://www.baret-bg.org/). 

Според изследването има повече от 30 сертифицирани инициативи в Европа, но пазарният дял 
на екотуризма не надвишава 1%. 

Главната цел на проекта е да разработи и създаде Единен стандарт за европейски етикет за 
екотуризъм (EETLS), който да осигури обща, висококачествена база за развитие на този вид 
дейност в Европа. Стандартът трябва да хармонизира съществуващите марки, като ги обедини 
под обща “шапка”.

Според събраните данни в рамките на проекта има значително разнообразие от сертификати. 
Те имат различен географски обхват и критерии, които в повечето случаи отразяват местните 
предизвикателства и нужди. Затова се смята за целесъобразно да има местни, национални, 
европейски и международни сертификати. Те са съставени от пет компонента: доброволно 
вписване, специално лого,  оценка и одит, членството и такси.

Европейски марки и стандарти в екотуризма (EETLS)

Европейски марки и стандарти в екотуризма (EETLS) са създадени въз основа на критерии, 
разработени от GSTC партньорите за устойчив туризъм. Global Sustainable Tourism Criteria 
(GSTC) Partnership http://www.sustainabletourismcriteria.org/ е глобална инициатива, която има за 
цел да отговори на предизвикателствата пред устойчивото развитие и екотуризма.

Тя е създадена през лятото на 2007 г. от Алианса на тропическите гори (Rainforest Alli-
ance), Програмата за околната среда на ООН (United Nations Environment Programme (UNEP), 
Фондацията на ООН (United Nations Foundation) и Световната туристическа организация на 
ООН (United Nations World Tourism Organization (UNWTO). Нейната цел е да се работи заедно, 
за да се повиши насърчаването на устойчиви практики в туризма и приемане на универсални 



практики в туризма. GSTC критериите са част от отговора на туристическата общност на 
глобалните промени на Целите на хилядолетието за развитие на ООН. 

GSTC партньорството разработва  критерии, организирани около четирите стълба на 
устойчивия туризъм:
1. Ефективно устойчиво планиране
2. Увеличаване на социалните и икономически ползи за местната общност
3. Намаляване на отрицателното въздействие по отношение на културното наследство
4. Намаляване на отрицателните въздействия върху околната среда.

Някои от очакваните ползи на критериите са:
• Изпълнение на основните насоки за туроператорите, за да станат по-устойчиви и да им се 
помогне да изберат устойчиви програми, които отговарят на тези глобални критерии
• Изпълнение на насоките за туристическите агенции при избора на доставчици и устойчиви 
туристически програми
• Да се помогне на потребителите при идентифициране на устойчив туризъм и програми за 
бизнеса
• Да служи като общ знаменател за медиите да установят (рекламират) доставчиците на 
устойчив туризъм

Обхватът на разработването на европейски стандарт за екотуризъм (EETLS) произтича от 
необходимостта от хармонизиране на съществуващите екотуристически инициативи и засилване 
на позициите на туристическия пазар. То се основава на интегрирана концепция за европейския 
екотуризъм, която обединява различни услуги, предлагани на туристи, т.е. настаняване, храна, 
пътни и природни дейности на открито. Въпреки  че всеки един от компонентите на услуги 
за екотуризъм може да попадне под различни етикети за качество, “чадърът” марков стандарт 
има потенциал да осигури изходното качество на туристическия продукт и хармонизиране на 
съществуващите етикети, като същевременно отчита специфичните им опит и фон.

EETLS споделя същото описание на критериите като GSTC, като това гарантира висока 
съвместимост с GSTC. 

Но съществуват и няколко различия между устойчивата система за туризъм и екотуризма, 
особено когато са съсредоточени върху европейската система. С оглед по-пълно да отразява 
характера на производството на екотуризма Есо-Destinet партньорство е посочило,  че 
всеки критерий трабва да е съобразен  според специализираните нужди на сектора. Всяка 
спецификация взема под внимание обосновката на критерия по отношение на европейските 
въпроси на екотуризма. Съответните критерии се прилагат за:
• Открити дейности
• Настаняване
• Ресторанти
• Туристически пакети
• Посетителски центрове

Спецификацията на всеки критерий е разработена чрез набор от подкритерии, мерки и 
индикатори. По-ниските критерии и показатели отразяват добрите практики от съвременните 
европейски и световни фирми за екотуризъм, които оперират в рамките на съществуващите 
екосертифициращи инициативи. Това гарантира, че EETLS отговарят на широк спектър от 

изпитани в практиката инициативи в екотуризма и, че те работят за неговото развитие като се 
ползва опитът и знанията, придобити преди това. 

Други примери за сертификационни системи на еко туристически обекти

PAN Parks Principles and criteria. 2000
http://www.panparks.org/Introduction/Verifi cation/Principles
Описва всички основни принципи, критерии и показатели, на които PAN Parks
трябва да отговарят.

Quality Criteria for Nature’s Best – Качествена система за етикетиране на шведския екотуризъм
http://ekoturism.perlin.nu/illustrationer/fi l_20050123225732.pdf

Ecoroute Training Material For training service providers, experts and trainers
http://www.ecoroute.eu/brochures/training%20of%20service%20providers.pdf
Обобщава теми като екотуризъм, устойчиво развитие и  описва по-подробно шведските процес 
и критерии за етикетиране, известни като Nature’s Best.

Guideline for the Green Key Criteria
http://www.thegreenkey.org/pdf/Guideline-with%20criteria.pdf

European Charter for Sustainable Tourism in Protected Areas. 2007. Европейска харта за устойчив 
туризъм в защитените територии
http://www.european-charter.org/Documents/charter_full_text.pdf

A Simple User’s Guide to Certifi cation for Sustainable Tourism and Ecotourism. 2006
Centre for Ecotourism and Sustainable Development. Ръководство за потребителя за 
сертифициране за устойчив туризъм и екотуризъм.
2006 Център за екотуризъм и устойчиво развитие.
http://www.rainforest-alliance.org/tourism/documents/users_guide.pdf

Practical Steps for Funding Certifi cation of Tourism Businesses. Centre for Ecotourism and Sustain-
able Development.
http://www.rainforest-alliance.org/tourism/documents/funding.pdf
Ръководството е разработено в сътрудничество с Международното общество за екотуризъм 
(TIES). То има за цел да осигури за туристическия бизнес исканата сертификация, особено на 
малкия бизнес, преглед на механизмите за финансиране и възможните източници, за да поемат 
разходите на фирмата за сертифициране на устойчив туризъм.

Financing Tourism Certifi cation Programs. Centre for Ecotourism and Sustainable
Development. http://www.rainforest-alliance.org/tourism/documents/fi nancing.pdf

The VISIT initiative: Tourism eco-labelling in Europe – moving the market towards
sustainability. 2004. http://www.ecotrans.org/visit/docs/pdf/visit_en.pdf
European VISIT (Voluntary Initiative for Sustainability in Tourism) е създадена,
за да покаже как екотуристическите етикети в Европа могат да си сътрудничат
и да се раздвижи туристическият пазар за постигане на устойчивост. 
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ОТГЛЕЖДАНЕТО НА ТЮТЮН В БЪЛГАРИЯ – ПРОБЛЕМИ И 
АЛТЕРНАТИВИ

Тринадесет страни-членки на Европейския съюз произвеждат тютюн, като някои региони в 
Италия, Гърция, Испания и България са особено активни. 
България е традиционен производител на тютюн и в страната ни е съсредоточена най-голямата 
в ЕС общност на тютюнопроизводители - 37 хиляди души. Отглеждат се предимно ориенталски 
тютюни, чието отглеждане обаче става единствено с ръчен труд. Страната ни допринася с над 
72% от произвеждания в ЕС ориенталски тютюн. През тази година родните производители 
получиха за последен път държавни субсидии. България е последната и единствена за 2010 г. 
страна от съюза, която изплати държавни помощи за произведената през м.г. тютюнева реколта. 
Те възлизат на 116 млн. лв. 

ЕС произвежда 5% от тютюна в света. Най-големият производител в съюза е Италия (36% от 
производството в ЕС), следвана от Полша (16%), България (12%) и Испания (12%). По данни 
на Европейската комисия в момента в ЕС се произвеждат около 250 хиляди тона суров тютюн 
годишно което го прави петия по големина производител в света след Китай, САЩ, Индия и 
Бразилия. 
Въпреки това, количеството на обработваемата земя, използвана за производството на тютюн 
в ЕС намалява с бързи темпове поради рестриктивната политика към тютюнопушенето- в 
момента е около 115 хиляди хектара, обработвани от около 80 хиляди производителя. Поради 
същата причина през новото хилядолетие в съюза започна реформа на помощта за земеделските 
производители, отглеждащи тютюн. Като част от реформата на Общата селскостопанска 
политика през април 2004 г. съветът на министрите на земеделието реши да реформира сектора 
на суровия тютюн. 

Реформата се извършва в две фази - преходна фаза (2006-2009) и втора фаза (2010 и след това):
Между 2006 и 2009 г. страните-членки можеха или напълно да разкъсат връзката между 
производството и финансовата помощ за тютюневия сектор сектор или да продължат да 
свързват до 60% от помощта с производството. Във втория случай оставащите 40% от помощите 
трябваше да бъдат разделени от производството. Това означава, че производителите на тютюн 
получават помощ за дейности, различни от отглеждането на тази култура.

От 2010 г. нататък всички европейски страни и регионите им трябва напълно да разделят 
производството от помощта. 50% от субсидиите за тютюневия сектор трябва да бъдат включени 
в схемата за единното плащане. Останалите 50% отиват за засилване на програмите за развитие 
на селските райони, особено за развитие на районите, в които се произвежда тютюн.
В момента в Програмата за развитие на селските райони в България не са предвидени преки 
мерки за подпомагане на преминаването от отглеждане на тютюн към други култури.

По настояване на земеделския министър, в проектобюджета за 2011 г. е залегнала сума от 143 
млн. лв. Тези пари са одобрена от Брюксел национална помощ в подкрепа на реформата в този 
бранш чрез насочване на тютюнопроизводителите към други дейности. Субсидиите няма да се 
дават както досега за произведено количество тютюн, а за алтернативни програми на заетост в 
помощ на развитието на селските райони. 

Тютюнът е култура, която изтощава почвата от хранителни съставки като фосфор, азот и 
калий. Освен това производството му в България е съсредоточено основно в планински и 
полупланински райони. 
Поради тези причини производителите, които желаят да заменят отглеждането му с други 
култури, могат да се възползват основно от три мерки по втора ос на ПРСР - тази за развитие на 
биологично земеделие и мерките за стопаните в райони с ограничения.
Мярка 214 „Агроекологични плащания” от Програмата за развитие на селските райони за 
периода 2007-2013 г. (ПРСР). ПРСР е наследник и продължение на мярка 1.3. Финансират се 
агроекологични дейности за срок от 5 години; финансовата помощ се предоставя под формата 
на ежегодни плащания, като 82% от средствата се осигуряват от ЕС, а 18% - от републиканския 
бюджет. Подпомаганите лица по подмярка „Биологично земеделие” се задължават да спазват 
изискванията на Регламент на Съвета № 834/2007 и Регламент на Комисията № 889/2008 и за 
петгодишния период на подпомагане поне веднъж да са получили сертификат или писмено 
доказателство за съответствие на произведените от тях продукти с правилата на биологичното 
производство.

Подпомаганите лица трябва да преминат агроекологично обучение или да докажат наличие 
на опит. За периода на подпомагане земеделските стопани водят дневник за извършваните 
дейности. Те са длъжни да спазват правилата на биологичното земеделие на цялата площ 
на най-малко един блок на земеделското стопанство и да не намаляват площта, с която 
са кандидатствали за подпомагане, а по отношение на биологичното пчеларство - през 
петгодишния период да не намаляват броя на пчелните семейства под определения минимум от 
20 пчелни семейства.

Земеделските стопани, занимаващи се с биологично земеделие, могат да получават следните 
суми по ПРСР:
 • Полски култури: в преход - 181 евро/ха, преминали преходен период - 155 евро/ха;
 • Трайни насаждения, лозя, маслодайна роза: в преход - 505 евро/ха, преминали 
преходния период - 418 евро/ха;
 • Зеленчукови култури, вкл. гъби: в преход - 483 евро/ха, преминали преходен
период - 357 евро/ха;
 • Ароматни и медицински растения: в преход - 340 евро/ха, преминали преходния период 
- 267 евро/ха;
 • Ливади и пасища, преминали преходния период - 82 евро/ха;
 • Пчелни семейства: в преход или преминали преходния период - 11,5 евро/ха

Финансово подпомагане е възможно и съгласно Мярка 211 „Плащания на земеделски стопани за 
природни ограничения в планинските райони” и мярка 212 „Плащания на земеделски стопани 
в райони с ограничения, различни от планинските райони”. Тези две мерки от Програмата за 
развитие на селските райони (ПРСР) дават възможност за финансово подпомагане на стопани, 
които се занимават със земеделие в конкретни райони с природни ограничения. 

Подпомагат се фермери, които работят при изключително тежки и непривлекателни природни 
условия. В тези случаи за производството на единица продукция се влагат значително повече 
средства, отколкото в стопанствата в останалите райони. Плащанията подкрепят поддържането 
на земята в добро агро-екологично състояние, както и намаляват опасността земята да бъде 



изоставена поради неблагоприятни агро-климатични и почвени ресурси. Сред целите, които 
тези мерки подкрепят са също подържането на ландшафта и биологичното разнообразие, както 
и рационалното използване, съхранение и устойчиво управление на земята и другите природни 
ресурси.

Специална Наредба, приета с ПМС № 30 от 2008 г. (ДВ, бр. 20 от 2008 г.), определя критериите 
за необлагодетелстваните райони и териториалния им обхват. 
Необлаготелстваните райони се делят на два вида: планински райони и райони с природни 
ограничения, различни от планинските.

В планинските райони попадат землищата на населените места, които отговарят на поне един от 
следните критерии и показатели:
• средна надморска височина минимум 700 м.; 
• среден наклон на терена минимум 20%;
 • средна надморска височина минимум 500 м. в комбинация със среден наклон на терена 
минимум 15%;
 • хомогенизират се землища и група от землища, съседни на планинските, които имат 
минимум 90% обща граница с планински землища.

В необлагодетелствани райони с природни ограничения, различни от планинските, попадат 
землища на населени места, които са със слабопродуктивни земеделски земи. 

В същото време от Националното сдружение на тютюнопроизводителите заявяват, че за 
земеделските стопани ще бъде много трудно да сменят производството си, тъй като за да се 
получи финансиране за други земеделски дейности се изискват време и подготовка. Като 
пример се дава необходимото време за изграждане на нова малка кравеферма или засаждането 
на трайни култури.
Министерството на земеделието не споделя позициите на тютюнопроизводителите и смята, че 
има достатъчно възможности пред тях.

“За тези хора ние предвиждаме, а и в момента има доста сключени договори с общини 
от тютюнопроизводителни райони по мерки на Оперативната програма на ЕК, насочена 
за развитие на селските райони. Лично аз разговарях по въпроса с еврокомисаря по 
земеделие Дачиян Чолош и се надявам да предвидим специална мярка, насочена директно 
към тези райони, така че парите да отиват за реформи само в традиционните райони на 
тютюнопроизводители”, заявява министър Найденов пред БНР.

“Ориенталски тютюн у нас ще има и ще се произвежда сигурно дори повече от досега, тъй като 
ориенталският тютюн е дефицитна стока - заявява от своя страна министърът на земеделието 
и храните Мирослав Найденов, цитиран от БНР. - Всичко, което се произведе, се изкупува до 
последния килограм. Нещо повече - търсенето в света превишава предлагането. Въпросът е, 
че организацията на производството в тези райони трябва да бъде по-различна. Не можем да 
продължаваме да мислим, че едно многолюдно семейство ще може да преживява единствено и 
само от тютюна”. 
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